

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170 邮 局 发 行 代 号:1-151 国 外 邮 发 代 号:D1064

## 彩云之南 遗产保护与文旅融合交相辉映

本报记者 何文娟

藏珠蕴玉的丽江古城、流光溢彩的哈尼梯田、云雾缥缈的景迈茶林、和谐包容的民族文化……云南,传统与现代交融、诗意与烟火并存。

近年来,云南省文化和旅游厅(省文物局)积极贯彻落实国家重要方针政策,履行文物保护、管理、利用等各项职能,协同各方力量,精心做好文物保护传承,持续加强研究阐释,让历史文化遗产焕发新时代光彩。

#### 文化交融促进民族团结花开锦簇

交往交流交融,是增进民族团结、 铸牢中华民族共同体意识、推进中华 民族共同体建设的必由之路。云南境 内居住着多个少数民族,不同的民族 文化在这里相互碰撞、相互交融。

甫一进入丽江古城,纳西古乐伴着潺潺流水飘入耳中,踏上青石板路 走向各色民居,历史韵味和着民族交融的气息扑面而来。

以大研古城为主体,兼有白沙民居建筑群、東河民居建筑群的丽江古城始建于宋末元初,至今已有800多年历史。古城内的民居多为院落式建筑,融汇了汉族、白族、彝族、藏族、纳西族等多民族的文化特色。

"我的毕业论文选题方向就是西南地区各民族交往交流交融研究,计划从博物馆、民居、服饰、音乐等方面开始为期半年的调研。"来自四川的大学生小万已经来丽江一个星期了,他对当地的民俗文化非常感兴趣。

1997年,丽江古城被列入世界文化遗产名录。为了让文化遗产"守得住""活起来",丽江古城加大保护修复和开发利用,恢复特色民居、名人故居的历史原貌,打造30个各具特色的文化院落,展示东巴文化、纳西族歌舞、民族手工艺等。

古城内的木氏土司府衙署始建于明洪武年间,是丽江世袭土司木氏衙署,历经多次扩建和修缮,形成了由石牌坊、议事厅、万卷楼等组成的建筑群,现存建筑是1999年地震后恢复重建。木氏土司曾在丽江大力推行中华文化,兼收并蓄其他民族文化,使各民族文化在丽江交相辉映。如今,木府已



成为丽江各民族交往交流交融和民族团结进步的展示平台。

#### 文化遗产保护根基不断筑牢

云南文化遗产资源丰富,种类众多。为推进文化遗产保护利用工作走深走实,云南省文化和旅游厅(省文物局)不断探索,成效显著。

云南省文化和旅游厅(省文物局)相关负责人表示:"我们要贯彻落实党中央决策部署,做好顶层设计,为文化遗产保护工作保驾护航。"《云南省"十四五"文物博物馆事业发展规划》《长征国家文化公园(云南段)建设保护规划》《云南省尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物保护管理暂行办法》《云南省关于让文物活起来,促进中华文化国际影响力的实施意见》等的制定实施,为云南文化遗产保护工作夯实了基础。

云南省文化和旅游厅会同省住房和城乡建设厅制定实施《云南省传统村落保护办法》《云南省城乡历史文化保护传承体系规划》《云南省历史建筑保护与利用导则》,开展《云南省历史文化名城名镇名村保护条例》修编前期工作,开展历史文化名城(镇村街)相关工作。截至2024年7月底,全省历史文化名城名镇名村街区总计137座(个/片),其中国家历史文化名城8座

(排名与广东、四川、河南省并列全国第三)、中国历史文化名镇11个、中国历史文化名村11个、中国历史文化街区1片、省级历史文化名城8座、省级历史文化名镇19个、省级历史文化名村42个、省级历史文化街区37片。

正在建设的晋宁区石寨山国家考古遗址公园内,工作人员清理出土简牍、对清理好的简牍进行扫描处理、对出土器物进行绘图。"1956年,考古学家在石寨山发掘出了一枚金质'滇王之印',证实了这里是滇王及其族群的墓地。"云南省文物考古研究所研究员蒋志龙说,近年来,随着"滇国相印"封泥等诸多文物的出土,证实了西汉中央政权对西南边疆的有效管辖,揭示了汉朝对西南边疆的治理方式和政治架构,展示古滇国融入统一的多民族国家的历史进程。

近年来,云南加强考古调查和国家考古遗址公园建设,持续推进晋宁石寨山、大理太和城、楚雄元谋人等大遗址的考古工作,开展"考古中国"重大项目——"西南夷考古"申报,沧源岩画考古调查勘探取得阶段性成果,大理太和城遗址、石寨山古墓群入选国家"十四五"时期大遗址名单,争取中央财政支持文物保护工程84项,印发《云南省文物系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》。

(下转2版)

# 构建国家文物鉴定体系筑牢新时代文物保护屏障

木报记者 何燕

3月24日,羊城木棉初绽,全国 文物进出境审核管理工作座谈会上, 与会代表们围绕全国文物进出境审核 管理和文物鉴定工作各抒己见,这次 会议不仅是对2024年工作的总结回 顾,更是对未来重点任务的规划部 署,研究深入推进国家文物鉴定体系 建设。

就在不久前召开的国家文物鉴定 区域中心建设工作座谈会上,国家文 物局为北京市文物进出境鉴定所、上 海市文物鉴定研究中心、山东省文物 保护修复与鉴定中心、广东省文物鉴 定站、国家文物出境鉴定四川站、陕 西省文物鉴定研究中心等6家国家文 物鉴定区域中心授牌,成为国家文物 鉴定体系建设进程中的关键一步。

自2023年国家文物鉴定体系建设规划实施以来,央地协作联动,各方踊跃参与,文物鉴定机构体系、职能体系、人才培养体系、法规标准体系、科技支撑体系等建设取得了阶段性成效,文物鉴定服务水平大幅提升。

"我们要锚定新时代国家文物鉴定体系建设目标,深化文物鉴定区域协作,加强文物鉴定机构建设,推进文物鉴定职能整合,完善文物鉴定法规标准,创新文物鉴定人才培养,加快文物鉴定科技探索,全面推动国家文物鉴定体系建设走深走实。"国家文物局博物馆与社会文物司相关负责同志说。

#### 机构建设: 从"单兵作战"到"区域协同"

文物鉴定是文博事业发展极其重要的基础性工作,是推进可移动文物有效保护、合理利用的重要支撑。

"近年来,我们紧紧抓住机构薄弱这个关键短板,指导各地重点推动文物鉴定机构建设取得明显进展。"国家文物局博物馆与社会文物司相关负责同志说,"我们按照'一地一策、逐个突破、以点带面'的工作思路,对全国几大片区中基础较好的进出境审核管理处予以重点指导,加大力度强基础、补短板,为区域中心建设奠定了坚实基础。"

山东省文物保护修复与鉴定中心率先示范,40名编制"一步到位"。"我们将全省鉴定资源进行了整合和强化,把原来承担文物鉴定职能的山东省文物鉴定中心,从省博物馆整体剥离,与山东省文物保护修复中心合并,更名为'山东省文物保护修复中心合并,更名为'山东省文物保护修复与鉴定中心',负责全省各类文物鉴定工作、文物鉴定人才培养、文物鉴定理论研究推广、文物科技鉴定技术应用和推广等,为全国的文物鉴定体系建设和区域间合作交流贡献了应有力量。"山东省文物保护修复与鉴定中心主任王斌说。

上海、四川、广东、海南等地机构 改革同样大刀阔斧。国家文物出境鉴 定四川站编制从7人增至30人,并由 副处级升格为正处级。"这次机构改革 是鉴定站发展历程中的重大突破。"国 家文物出境鉴定四川站站长郎俊彦难 掩激动之情,"扩编后站内新增了馆藏文物鉴定、文物征集鉴定、藏品安全评估、公益鉴定、科技鉴定、鉴定研究等多项职能,涵盖所有业务门类,为下一步发展打下了坚实基础。"

国家文物进出境审核海南管理处负责人章佩岚兴奋地告诉记者:"去年,管理处编制从11人扩充到26人,还增设了4个内设机构,目前20名在编人员已全部到岗,海南省文物鉴定研究中心挂牌已经提上省编办日程,这在全国省级鉴定机构建设中走在了前列。所有业务全面发力,仅文物拍卖标的审核这一项,比上一年增加了一万多件,有力推动了民间收藏文物的交易和流通,繁荣海南自贸港文物艺术品市场。"

#### 人才培育: 从"师徒传承"到"规模培养"

人才何其鲜,求一于百千。据了解,目前包括国家文物进出境审核管理处在内的各类文物鉴定机构专兼职文物鉴定人员总数仅约1500人,成为制约文物事业发展的瓶颈问题。

针对过去"师徒相授"培养人才模式效率较低、文物鉴定人才紧缺的问题,国家文物局积极探索新的人才培养模式,去年遴选认定了9家文物鉴定实训基地,依托这些基地常态化培养符合鉴定人才成长规律的实战型人才,为文物鉴定事业注入源源不断的活力。相比过去每年组织两个培训班,去年国家文物局依托实训基地举办各类文物鉴定培训班达13个,培训学员近500人次。

2019年,国家文物局就在南京博 物院设立了"国家文物局文物鉴定责 任人员实习实训基地",该基地自设立 起,便在人才培养机制上持续创新,在 文物鉴定人才培养中发挥了重要作 用。2023至2024年,基地相继组织了古 代漆器、古代金银器、古代玉器和古代 书画等鉴定培训班。"我们在课程设计 中,突出实习实训和实物教学的特点, 有针对性地开展实战培训,培训期间 组织学员参与涉案文物鉴定、文物征 集鉴定、文物进出境审核、文物拍卖标 的审核等工作,用鉴定工作中涉及的 社会文物开展实物教学,理论和实践 相结合,学员们都表示教学方法新颖, 学习效果显著。"南京博物院实训基地 负责人李竹说,依托南京博物院的优 质资源,每次培训班都提供大量藏品 作为教材,同时配合举办的精品展览, 邀请策展人开展现场教学等。

除了丰富的课程,实训基地还注重师资力量的建设。"师资力量注重与馆校和科研院所结合,从多角度深入解读文物鉴定要点、市场的造假情况及造假方法研判。"李竹说。

为了解决培训经费难题,国家文物局主动寻求中国文物保护基金会等社会资金支持培训项目经费,并推动构建人才培养常态化、可持续支持机制,通过寻求多方面的努力,让文物鉴定人才培养走上常态化、规范化、规模

化的道路,为文物鉴定事业培养更多专业人才。

#### 标准规范: 从"不够健全"到"逐步完善"

针对法规制度建设不足的现状, 近年来,国家文物局会同各地持续推 进文物鉴定领域标准规范建设,尤其 在进出境审核和涉案文物鉴定管理制 度建设方面取得了积极进展。

在进出境审核方面,国家文物局在广东、浙江、天津等管理处前期研究成果的基础上,于2023年公布了1911年后已故书画等8类作品限制出境名家名单。北京文物进出境鉴定所所长顾斌说:"这份名单进一步完善了文物出境审核标准体系,为我们在文物进出境审核工作中提供了基本依据,这对于防止近现代珍贵文物流失起到了重要作用。"

不仅如此,2024年,国家文物局还推动玉石器等14项文物出境审核规范国家标准出台,加上此前公布的17项,文物出境鉴定56项系列标准有望在近年全部出台。顾斌表示:"审核规范国家标准的制订,能够使我们更好地贯彻落实文物保护相关政策,提高文物出境审核的规范性和可操作性。"

涉案文物鉴定管理领域的制度建设持续完善。在2018年出台的《涉案文物鉴定评估管理办法》的基础上,2023年,国家文物局和公安部联合发布《关于进一步做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知》,优化相关组织程序,提升涉案鉴定评估效率。顾斌认为:"这个通知进一步明确了涉案文物鉴定评估工作的程序规范、工作要求和合作机制,让我们在实际工作中与办案机关的沟通协作更加顺畅,鉴定程序更加规范,涉案文物鉴定评估水平和效率得到有效提升。"

为了规范国有馆藏文物定级工作,提高馆藏文物保护管理能力,国家文物局于2024年印发了《国有馆藏一级文物定级工作指南》。浙江省文物鉴定站站长黄斌说:"这对于博物馆的馆藏文物定级工作来说是一件大好事。以前虽有《文物藏品定级标准》等,但各地对馆藏品尤其是一级文物定级标准理解可能不太统一、衡量取舍可能也有差别,现在大家都按照统一的标准,执行严格的程序,能够更准确、更合理地评定文物等级,有利于文物的保护和研究。"

在民间收藏文物鉴定方面,各地也积极探索公益性文物鉴定咨询服务管理制度和服务规范。上海率先发布《上海市民间收藏文物鉴定咨询推荐单位工作规程》,明确鉴定机构主体资格和鉴定范围;广东、陕西、甘肃等地也相继制定相关管理办法。上海市文物保护研究中心副主任翟杨说:"这些制度的出台,为常态化开展民间收藏文物鉴定服务工作提供了制度支撑,对于规范服务流程,保证服务质量,更加便利、有效满足人民群众收藏鉴赏需求具有重要意义。" (下转2版)

### 李群率团访问柬埔寨、孟加拉国

本报讯 3月14日至21日,应柬 埔寨文化艺术部、孟加拉国文化部邀 请,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群率中国文物代表团访问上述 两国。

访柬期间,李群出席联合国教科 文组织柏威夏寺国际协调委员会第10 次全体大会,代表中国主席国致辞,并 与柬文化艺术大臣彭萨格娜,文化艺 术部副国务秘书、亚洲文化遗产保护 联盟秘书长贡维列会谈。李群邀请柬 方加强联盟共建,商讨推进中柬文物 古迹保护修复合作和石质文物保护 "一带一路"联合试验室建设。柬方高 度赞赏中方履职和中国文物工作队在 柬工作,重视亚洲文化遗产保护联盟建 设,愿与中方共同加强联盟与吴哥古 迹、柏威夏寺国际协调委员会的合作。

在孟加拉国,李群会见孟文化顾问法鲁基,推动孟方从亚洲文化遗产保护联盟观察员国转为成员国,与孟方共同推进耐特什瓦考古遗址公园项

目,商签文化遗产领域部门间协议。孟 方积极响应,愿尽快签署协议,深化合 作。双方还就毗诃罗普尔古城保护修 复、索纳冈古城遗址活化利用、恒河区 域水下考古合作深入交流意见。

期间,代表团与在柬中国文化遗产研究院工作队交流座谈,实地调研中柬文物古迹修复合作、中孟联合考古项目等,商讨加强文化遗产保护传承、阐释展示与国际传播,达成多项合作共识。 (文宣)

## 全国文物进出境审核管理工作座谈会在穗召开

本报讯 3月24日,全国文物进出 境审核管理工作座谈会在广州召开, 总结2024年全国文物进出境审核管理 和文物鉴定年度工作,部署2025年重 点任务。国家文物局副局长罗文利出 席会议并讲话。

罗文利指出,自2023年国家文物鉴定体系建设规划实施以来,各项工作稳步推进,取得突破性进展、阶段性成效。2024年国家文物进出境审核各管理处认真履行管理职责,在制度、业务、机

构、人才队伍等建设方面取得显著成效,为守护文物国门安全、保障中外文物交流作出积极贡献,对民间文物收藏、馆藏文物管理、打击文物犯罪等多领域工作提供有力支撑。面对深入推进国家文物鉴定体系的中心任务,各地要以国家文物鉴定区域中心先行先试为引领,建强省级文物鉴定中心,逐步完善法规标准、拓展鉴定职能、加强机构建设、提升鉴定能力,不断提高文物鉴定服务文物保护利用全局和经济社会发展大局水平。

会议听取相关省级文物行政部门、国家文物进出境审核各管理处工作汇报。参会代表围绕国家文物进出境审核管理处机构建设、职能优化、人才培养、科技创新等进行交流讨论,并就依托国家文物鉴定区域中心深化文物鉴定区域协作进行专题研讨。

国家文物局有关司室及直属单位,相关省级文物行政部门、23个国家文物进出境审核管理处有关负责同志参加会议。 (文宣)

## 国家文物局部署开展2025年文化和自然遗产日活动

本报讯 6月14日是2025年文化和自然遗产日。为深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,学习践行习近平文化思想,宣传贯彻新修订的文物保护法,全面展示文化遗产保护传承利用新进展新成效,让文物在新时代焕发新活力、绽放新光彩,增强全

社会文物保护意识,营造保护文物的浓厚社会氛围,日前,国家文物局办公室发布关于开展2025年文化和自然遗产日活动的通知,就举办文化和自然遗产日活动事宜具体安排如下——

一、活动主题 活动主题:让文物焕发新活力 绽 牧新光彩

加强文物保护传承利用是我们 共同的历史责任和神圣使命。坚持 保护第一,贯彻实施文物保护法, 健全文物保护传承体制机制,加强 文物整体性、系统性保护,筑牢文 物安全底线。 (下转2版)

## 及时精准护航 助力文化繁荣

——海南率先出台条例全面贯彻落实新修订文物保护法

本报记者 张硕

新修订的文物保护法于2024年 11月8日颁布,自2025年3月1日起施行;《海南省文物保护条例》(以下称《条例》)于2024年11月29日公布,自2025年3月1日起施行。《条例》既是新修订的文物保护法颁布后全国第一个出台的省级文物保护专项法规,同时也是海南省第一个省级文物保护地方性法规,推动了海南文物保护制度完善,彰显了"海南速度"。

海南拥有丰富而独特的历史文化 遗产,从古代海上丝绸之路的繁荣到 近现代的革命斗争,从陆地上的古迹 遗址到海底的沉船宝藏,这些文化遗 产不仅是海南的瑰宝,更是中华民族 多元文化的重要组成部分。《条例》 的出台,为海南文化遗产的保护、传 承与利用提供了坚实的法律保障,也 为海南自由贸易港建设注入了新的文 化活力。

化活刀。
"近年来,海南周边海域水下文物发现数量显著增加,沉船遗址、海上丝绸之路遗迹等文化遗产不断涌现;国家出台海南文物艺术品交易政策,交易政策成果需进一步稳固;自贸港建设推进各类建设项目加速推进,文物和周边历史风貌的协调需持续加强。为统筹全省文物保护利用工作、构建文物保护体系和完善法治机制,我省于2022年启动《条例》起草工作。"海南省旅游和文化广电体育厅副厅长、省文物局局长苏启雅向记者介绍。

《条例》于2022年7月启动起草工 作后,广泛开展省内外调研,学习借鉴 外省文物立法先进经验,深入省内多 地,与一线文物工作者座谈、交流,了 解文物保护现状、困难和立法需求。 2022年11月,海南省旅文厅向海南省 人大常委会报送立法计划。2023年3 月,省人大常委会印发《海南省人大常 委会2023年立法工作计划》,将《条例》 列入"一类立法项目"。中国文物信息 咨询中心研究员彭蕾深度参与《条例》 调研、起草工作,她告诉记者:"在文本 上,我们整理了关于文物保护的立法 汇编和文物保护相关政策汇编,把有 关法规、规章、条例、实施办法等作了 详细汇总整理;在人员上,团队内还有 法律专家进行专业把关。'

"《条例》被列入'一类立法项目', 意味着《条例》在当年的立法工作中处 于优先地位,将被优先安排审议和推 进,也意味着《条例》在起草、审议和修 改过程中将受到更多的关注和重视, 立法机关会投入更多的资源和精力来 确保其立法质量,使其更加科学、合 理、可操作。这对我们无异于打了一针 '强心剂',坚定了做好《条例》制定工 作的信心和决心。"苏启雅说,"在条例 起草过程中,海南省人大常委会法工 委、教科文卫工委提前介入指导。同 时,我们与国家文物局密切沟通,了解 《中华人民共和国文物保护法》修订情 况,并邀请国家文物局政策法规司主 要负责人、全国人大常委会法工委行

政法室相关负责人,以及文博、法学专家等对草案进行论证,争取其对海南文物保护立法工作的指导和支持。"

按照"小快灵、小切口"的立法要求,《条例》起草组对草案进行多次修改,形成草案征求意见稿,并面向海南各市县、相关单位,以及社会公众广泛征求意见,于2023年7月初,形成草案送审稿上报海南省司法厅。省司法厅收到省政府转办件后,对草案送审稿进行审核修改,并再次广泛征求各市县政府、省直相关单位以及行业协会意见,会同海南省旅文厅对草案送审稿进行研究修改,形成草案初稿。2023年8月,海南省召开专题会议研究草案初稿并审议通过。

"在《条例》草案审议通过到正式上会审议这段时间里,我们并未停止工作。"海南省旅文厅文物保护与考古处(革命文物处)处长于洋说,"我们时刻跟进《中华人民共和国文物保护法》修订情况,始终与国家文物局政策法规司密切联系,确保立法内容、制度设计在新修订的文物保护法框架体系内。"

苏启雅进一步介绍,《条例》是 紧密结合新修订的文物保护法这一上 位法,同时充分考虑海南省文物保护 与自贸港建设发展实际而精心制定 的,具有鲜明的地方特色,尤其在水 下文物等保护工作方面着墨颇多。

(下转2版)